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Abstract. Starting from January 1, 2005, member countries of the European Union began the 
obligatory or optional application of the international standards IAS/IFRS for consolidated accounts, what 
means a revolution in financial reporting of the enterprises. In regards to the individual accounts (generaly 
based on the national book-keeping standards) these will converge gadually to referential international book-
keeper on short and medium term. At the world level the proces which dominates the accounting systems is the 
convergence between american and international reference system, followed immediatly more or less by the 
convergence between national accounting systems and the international one. Where Romania and its specialists 
are situated confronting this proces? A reflection subject which finalises this article. 
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Consolidarea1 este o tehnică contabilă ce permite stabilirea conturilor unice reprezentative ale 

activităţii globale şi ale situaţiei financiare a unui ansamblu de societăţi, având legături comune sau 
depinzând de un centru de decizie comun, dar păstrându-şi fiecare o personalitate juridică proprie. 
   Finalitatea acestei tehnici de consolidare este de a oferi posibilitatea unei prezentări de 
ansamblu a activităţii grupului. Tehnica de consolidare este diferită în funcţie de cadrul juridic în care 
societăţile, membre ale grupului îşi desfăşoară activitatea, alinierea realizându-se la nivel internaţional 
prin aplicarea Standelor internaţionale de Raportare Financiară:  

IAS 22 (IFRS 3) Combinări de întreprinderi 
Conform acestui standard o combinare de întreprinderi poate lua naştere: 

• prin achiţie, în acest caz dobânditorul obţine controlul asupra activelor nete şi operaţiunilor unei alte 
întreprinderi, iar societatea achiziţionată, în schimbul transferului de active, îşi asumă datoriile sau 
emisiunea de titluri de capital ale societăţii. În acest caz se presupune ca partea ce revine societăţii 
mamă (cumpărătorul) în activele şi datoriile identificabile ale societăţii achiziţionate să fie 
contabilizată la valoarea justă, din momentul preluării controlului. Partea ce revine celorlalţi 
acţionari (interesele minoritare) poate fi contabilizată: fie la valoarea contabilă în momentul preluării 
controlului (tratament de referinţă), fie la valoarea justă (alt tratament autorizat). Diferenţa dintre 
costul de achiziţie a titlurilor de participare şi partea de interese a cumpărătorului în valoarea justă a 
activelor şi datoriilor identificabile achiziţionate o constituie diferenţa de achiziţie (goodwill). 

• punerea în comun de interese. În acest caz acţionarii societăţilor participante la combinare îşi 
reunesc controlul asupra ansamblului activelor nete şi operaţiunilor, în scopul de a partaja riscurile şi 
beneficiilegenerate de entitatea rezultantă, astfel încât nici una din părţi nu poate fi identificată drept 
dobânditor. 

Punerea în comun de interese presupune contabilizarea activelor, datoriilor şi capitalurilor 
proprii ale societăţilor care se grupează la valoarea contabilă din momentul operaţiunii. Nu se va 
contabiliza nici o diferenţă de achiziţie. Diferenţa dintre valoarea contabilă a aportului şi valoarea cu 
care se majorează capitalul social fiind adăugată la reserve sau scăzută din reserve, după caz. 

IAS 24 Prezentarea informaţiilor cu privire la tranzac ţiile cu păr ţile afiliate 
Acest standard îşi propune să definească tranzacţiile cu părţile afiliate. Prin parte afiliată se 

înţelege că o societate are capacitatea de a controla o altă societate, sau de a o influenţa semnificativ 
în luarea deciziilor financiare şi de exploatare. Tranzacţiile între aceste societăţi se concretizează în 
transfer de resurse sau obligaţii, indiferent dacă se percepe sau nu un preţ. În înţelesul acestui standard, 
a controla înseamnă a deţine, în mod direct sau prin filiale, mai mult de jumătate din drepturile de vot 
ale societăţii, sau a deţine o pondere substanţială din drepturile de vot şi în consecinţă dreptul de a 
conduce, prin lege, sau prin accord între părţi, politica financiară şi de exploatare a conducerii 
societăţii. La polul opus exercitarea unei influenţe semnificative, presupune doar participarea la 
politica financiară şi de exploatare a unei societăţi, fără a o mai putea controla. 

 

                                                 
1 Raffegeau J., Comptes consolides – Solution francaises et internationales, Ed. Fr. Lefrebvre, Paris, 1989 
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Influenţa poate fi obţinută fie: 
• prin deţinerea de acţiuni, prin lege  
• sau prin accord înre părţi. 

Dacă controlul se exercită, ca urmare a faptului că o societate deţine acţiuni la o altă societate, 
în acest caz, influenţa semnificativă va fi tratată în conformitate cu IAS 28. In general influenţa 
semnificativă poate fi exercitată în mai multe moduri: 

• prin reprezentarea în Consiliul de Administraţie, 
• prin participarea la procesul de stabilire a politicilor întreprinderii, 
• prin participarea la tranzacţiile semnificative între societăţile grupului, 
• prin participarea la schimbul de personal managerial, 
• prin dependenţa de informaţii tehnice. 

IAS 27 Situaţii financiare consolidate şi contabilitatea investiţiilor în filiale 
Prin acest standard orice societate ce controlează altă societate trebuie să întocmească situaţii 

financiare anuale consolidate. Controlul este dat de puterea de a conduce politicile de finanţare şi 
exploatare ale unei întreprinderi, astfel încât să se obţine avantaje din activităţile sale. Spre deosebire 
de FASB, organismul de normalizare american, care recunoaşte numai controlul de drept, Comitetul 
Internaţional de Adoptare a Standardelor de Raportare Financiară, consideră că deţinerea majorităţii 
drepturilor de vot nu este necesară pentru exercitarea controlului. Astfel perimetrul de consolidare 
cuprinde societatea-mamă şi toate acele societăţi asupra cărora aceasta exercită controlul în mod direct 
sau indirect. Spre deosebire de Directiva a VII-a Europeană care permite excluderea din consolidare a 
societăţilor care desfăşoară activităţi diferite de cele ale celorlalte societăţi din cadrul grupului, IAS 27 
nu admite excluderea din perimetrul de conolidare, decât în următoarele două situaţii: 
• societăţile asupra cărora se exercită controlul temporar, 
• societăţile supuse unor restricţii durabile şi severe de funcţionare care limitează capacitatea de 
transferare a fondurilor la societatea mamă (societăţi aflate sub adminsitrare judiciară, filialele străine 
supuse controlului de schimb valutar). 

Situaţiile financiare consolidate vor fi întocmite în baza unor principii şi metode uniforme, în 
caz contrar, acestea vor fi retratate. Retratarea informaţiilor este  obligatorie şi în scopul eliminărilor 
operaţiunilor care au loc între societăţile din cadrul grupului. Trebuie eliminate profiturile interne 
realizate între societăţile membre ale grupului, iar pierderile vor fi eliminate doar cele care au un 
caracter definitiv. 

Interesele minoritare trebuie să fie prezentate separat în situaţiile financiare consolidate. Prin 
interese minoritare, se înţelege partea din activul net al filialei ce revine asociaţilor din afara grupului. 
obligatorie şi în scopul eliminărilor operaţiunilor care au loc între societăţile din cadrul grupului. 
Trebuie eliminate profiturile interne realizate între societăţile membre ale grupului, iar pierderile vor fi 
eliminate doar cele care au un caracter definitiv. 

Interesele minoritare trebuie să fie prezentate separat în situaţiile financiare consolidate. Prin 
interese minoritare, se înţelege partea din activul net al filialei ce revine asociaţilor din afara grupului. 

IFRS 28 Contabilitatea investiţiilor în întreprinderi asociate 
Conform acestui standard se numeşte întreprindere asociată, aceea asupra căreia o 

societatea-mamă exercită o influenţă notabilă. Influenţa notabilă constă în participarea la politicile 
financiare şi de exlpoatare, fără ca să se exercite controlul asupra acestor politici. Se presupune că se 
exercită o influenţă notabilă, dacă în mod direct sau indirect se deţin 20% din drepturile de vot . 

În aceast caz în situaţiile financiare anuale consolidate, titlurile de participare deţinute de 
întreprinderile asociate trebuie puse în echivalenţă. Punerea în echivalenţă presupune ca titlurile de 
participae să fie înregistrate mai întâi la cost de achiziţie. Diferenţa dinter costul de achiziţie şi 
valoarea justă a activului net identificabil achiziţionat (goodwill) este considerată un activ şi se 
amortizează pe 
toată durata lui de utilizare (IFRS 3). Ulterior participaţia este majorată sau diminuată cu partea ce 
revine societăţii consolidate din rezultatele ulterioare ale societăţii asociate. Partea ce revine 
investitorului din rezultatele post-achiziţie este ajustată pentru a ţine cont de:2 

• amortizarea goodwill-lui, 
• plusvalorile aferente activelor constatate în momentul achiziţionării titlurilor, 

                                                 
2 Istrate C., Analize contabile şi tehnici de consolidare, Editura Gorun, 2003, p. 56 
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• sau alteori valoarea tilurilor este influenţată de variaţiile capitalurilor proprii ce nu au fost 
incluse în contul de rezultate (diferenţe din reevaluare, diferenţe de conversie). 

Evaluarea se va realiza totuşi la cost de achiziţie în următoarele cazuri: 
• titluri de participare deţinute cu scopul de a fi vândute într-un viitor apropiat, 
• titlurile de participare deţinute de societăţile ce sunt supuse unor restricţii durabile şi severe de 

funcţionare care limitează capacitatea de transferare a fondurilor către investitori 
IFRS 31 Raportarea financiară a intereselor în asocieri în participaţie 
Acest standard stabileşte procedura de raportare pentru societăţile care exercită un control 

comun asupra: unor activităţi, active sau entităţi. Prin control comun se înţelege împărţirea convenită 
prin contract a controlului asupra unei activităţi economice. 

Titlurile de participare deţinute la societăţi supuse unui control comun se pot contabiliza, 
conform prezentului standard:  
• fie prin metoda consolidării proporţionale, tratament de bază admis, 
• fie prin metoda punerii în echivalenţă, tratament contabil alternativ permis. 

Metoda consolidării propor ţionale presupune integrarea în conturile societăţiimamă a cotei-
părţi corespunzătoare participării în activele, datoriile, veniturile şi cheltuielile entităţii supuse 
controlului comun. Conturile, operaţiile şi profiturile interne sunt eliminate în limita procentului de 
participare a societăţii-mamă în cadrul entităţii aflate sub control conjugat. 

Metoda punerii în echivalenţă este o metodă contabilă conform căreia participaţia este 
înregistrată iniţial la nivelul costului şi este ajustată apoi ulterior cu modificarea postachiziţie a cotei-
părţi a investitorului din activele nete al întreprinderii în care a investit. 

Referitor la aceste, au fost înregistrate de către Comitetul Permanent pentru Interpretarea 
Standardelor următoarele aspecte dezbătute: 

• Consolidare – entitate cu scop special SIC 12 
• Entităţi controlate în comun – contribuţii nemonetare ale asociaţilor SIC 13 
• Metoda punerii în echivalenţă – recunoaşterea pierderilor SIC 20. 

 
2. Scurtă prezentare a  legislaţiei americane în materie de consolidare a informaţiei contabile 

Contabilitatea americană, este cunoscută ca fiind cea mai veche şi cea mai dezvoltată, 
începutul fiind în 1897. Singura metodă de consolidare, aplicabilă în contabilitatea americană, este 
integrarea globală. Informaţia contabilă va fi consolidată numai în cazul unui control exclusiv de 
drept. 

Integrarea proporţională nu este admisă în consolidarea conturilor, iar pentru întreprinderile 
de tip “joint-venture” se utilizeazã metoda punerii în  echivalenţă, iar în cazul întreprinderilor 
asociate metoda punerii în echivalenţă este utilizată ca metodă de evaluare. 

Cadrul legal este asigurat de FASB „Financial Accounting Standards Board” (Comitetul 
Standardelor de Contabilitate Financiară) în colaborare cu SEC „Security and Exchange Commision” 
(Comisia Valorilor Mobiliare). Normele care fac referire la situaţii financiare consolidate şi la 
perimetre de consolidare sunt: 
FAS 94 – „Consolidation of All Majority-Owned Subsidiaries„ oct 1987 
FAS 95 – „Statement of Cash Flows” nov 1987 
FAS 52 – „Foreign Currency Translation” dec 1981 
FAS 106 – „Employers’ Accounting for Postretirement Benefits Other Than Pensions” dec 1990 
FAS 109 – „Accounting for Income Taxes” febr 1992 

 
3. Scurtă prezentare a legislaţiei europene în materie de consolidare a informaţiei contabile 

La nivel european, eforturile făcute de Comunitatea Europeană pe linia amonizării sistemelor 
de contabilitate, a întocmirii situaţiilor de raportare, a documentelor de sinteză contabilă, precum şi 
pentru calificarea necesară profesioniştilor contabili s-au concretizat în directive. În iunie 1983 
Consiliul Comunităţii Europene publică Directiva a VII-a. Obiectivul declarat al directivei este de a 
asigura informarea financiară fidelă a asociaţilor şi terţilor, în privinţa evoluţiei situaţiilor financiare 
anuale, a performanţelor obţinute, asigurarea comparabilităţii în timp şi spaţiu a informaţiilor 
prezentate, indiferent de legislaţia naţională aplicabilă statelor membre. Directiva a VII-a constituie la 
nivel european, cadrul legal pentru informarea membrilor grupului. 
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Din legislaţia studiată rezultă necesitatea furnizării de către grup, utilizatorilor de informaţii o 
imagine fidelă şi corectă, în acest sens trebuie întocmite situaţii financiare consolidate. Pentru a 
furniza o informaţie contabilă consolidată, trebuie parcurse următorele etape: 
• determinarea perimetrului de consolidare; 
• alegerea metodei de consolidare, 
• nominalizarea operaţiunilor pre consolidare 
• nominalizarea operaţiunilor de consolidare propriu-zisă. 

 
Concluzii: 
Trecerea la sistemul bazat pe standarde IFRS cere ca economiştii contabili, experţii şi auditorii 

financiari, profesorii şi studenţii sã asimileze lecţiile convergenţei între referenţialul internaţional şi cel 
american.  

Aplicarea unui sistem sau altul în ţara noastră are dificultatea de opţiune, deoarece aspiraţiile 
ţării noastre sunt pentru integrarea în UE şi în consecinţa ar trebui aplicate prevederile Directivelor 
Europene. Dar ţinând seama de aria de aplicabilitate pe plan mondial a IAS –urilor, va trebui 
implementate în legislaţia naţională prevederile acestor norme contabile internaţionale pentru a se 
realiza alinierea la fenomenul actual al globalizării economiilor naţionale şi financializării pieţelor 
internaţionale de capital în vederea accesului cu mai mare uşurinţă a întreprinderilor romaneşti pe 
aceste pieţe. Se creează în acest sens un mix de reglementari contabile naţionale care ridică pentru 
activitatea financiar-contabilă a întreprinderilor româneşti problematica de opţiune. În acest sens 
prevederile IAS –urilor menţionează pentru unele probleme complexe ale acestei activităţi două tipuri 
de tratamente contabile ( tratamentul de baza şi tratamentul alternativ) criteriul de opţiune specificat 
fiind acela prin care rezultatul prelucrării în contabilitate a diverselor evenimente şi tranzacţii să 
prezinte cât mai fidel conţinutul lor prin intermediul situaţiilor financiare. Acesta problematică impune 
studierea raportului dintre naţional –european - internaţional din punct de vedere al normalizării 
contabilităţii naţionale. Directivele europene creează cadrul necesar armonizării contabile europene, 
dar acceptă şi influenţele IAS-urilor şi a altor norme contabile internaţionale, numai în măsura în care 
acestea sunt compatibile cu conţinutul lor. Determinarea şi realizarea unui sistem contabil naţional 
reprezintă un proces strategic complex ţinând cont de echilibrul dintre influenţele internaţionale şi 
tradiţiile naţionale din punct de vedere economic şi financiarcontabil, de aceea harta geografică a 
sistemelor contabile, care are ca principal criteriu de delimitare identităţile naţionale ale fiecărui stat. 
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